НАРОДНИ ПРАЗНИЦИ И ОБИЧАИ, ВЯРВАНИЯ, РАЦИОНАЛНИ ЗНАНИЯ И ДРУГИ ЕЛЕМЕНТИ НА ТРАДИЦИОННАТА КУЛТУРА НА НАСЕЛЕНИЕТО НА РУПЧОСКИТЕ СЕЛИЩА ХВОЙНА, ПАВЕЛСКО, ОРЕХОВО И МАЛЕВО – РЕСУРС ЗА РАЗВИТИЕ НА АЛТЕРНАТИВНИ ФОРМИ НА ТУРИЗЪМ
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През 2007 г. Асоциация „Онгъл” е поканена като подизпълнител на Проекта по сключен договор за сътрудничество между Община Чепеларе и Регионален исторически музей „Стою Шишков” – Смолян.
Централното настоятелство на Асоциацията предлага в работния екип да се включат д-р Константин Рангочев, д-р Росен Р. Малчев, д-р Веселка Тончева, докт. Григор Григоров, докт. Димитър Илиев, Вяра Калфина и Ива Янкулова. За чуждестранни гости изследователи са избрани д-р Валерия Колосова – етноботаник от Петербургския свободен университет, Руска федерация, и докт. Миглена Христозова от Фрайбургския университет, Федерална република Германия – специалист по фолклорни и фолклорно-литературни форми на епоса.

Работата се извършва в изпълнение на следната изследователска Програма, разработена от специалисти на РИМ – Смолян:

„Експедицията си поставя за цел изследването на съвременното състояние на „живото наследство” в Чепеларска община, по конкретно в селищата Хвойна, Павелско, Орехово и Малево, днес разбирано в много широк смисъл от хуманитаристиката, в частност от антропологията – цялост от множество елементи, единна и взаимообвързана структура от територията, културата, технологията. Представата за наследство се променя във времето и през вековете. То може да включва недвижими и движими паметници, нематериални, „духовни” неща като технологии, представи, вярвания, културни факти и др. Наследството е особено важно за културната идентичност на общността, която е негов носител, дори разглеждано в локални или тясно социални рамки. Партньорските екипи, ангажиращи се с неговото изучаване, съхранение и популяризиране, имат важната роля за неговото адекватно представяне, за да се превърне то в познание и ценност за общността. Следващ етап дава възможности за прилагане на наследството като ресурс за развитие на туризма.

Експедицията има за задача да очертае наследството на населението от Чепеларска община (селищата Хвойна, Павелско, Орехово и Малево) в обозрими рамки, да го „инвентира” като ценност по общовалидни показатели – наименование, време на създаване и местопроизход, материал и технология на създаване, авторство (при авторски произведения), историческа справка за битуване и т.н (за материалното наследство, за нематериалното критериите са различни). Важни показатели за тази „инвентаризация” са ценността (на база общия профил на КИН за България, ареала и региона на Родопите), историческото значение (на база специфичните и уникални черти за микрорайона), отношението на местното население и други фактори.

Експедицията се провежда през м. юли-август 2007 г. (с опция за продължаване на практическите проучвания през 2008 г.). В изследователската дейност са включени различните методи на теренна работа – външно наблюдение, включено наблюдение, свободно и динамично интервю, специфични дейности на първична обработка за архивни и музейни ценности и др.

Реализирането на Проекта протича в следните направления:  

1. Игри и танци, с акцент на детски игри, момински и мъжки танци и игри, при възможност – смесени игри и танци.
2. Традиционна празнична и обредна система. Календар. Семейни празници.
3. Традиционна храна и хранене.
4. Народна медицина, с акцент върху рационалните практики, главно лечение с билки и лековити води.
5. Селищен цикъл. Селищно устройство и селищен живот. Жилището и дворът. Култови средища. Видеозаснемане. Комуникация със селища от Родопите, Беломорието и Тракия.
6. Ономастична характеристика на изследваните селища. Система на онимите за назоваване на местности, водоизточници, социокултурни, исторически, религиозни и пр. обекти. Словесно и видеодокументиране. Роднинска терминология.”
Резултатите от работата се предават на Регионален исторически музей – Смолян.

Копие от материалите, събрани от изследователите от Асоциация „Онгъл”, се съхранява в Научния архив на организацията. 
