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1. Цел на проекта:

Основна цел на проекта е теоретична и практическа подготовка на местни и национални кадри за нуждите на културния и екологичния туризъм.
Да се осъществи необходимата приемственост между поколенията като се съхрани самоковската фолклорна традиция във форми, които ще бъдат атрактивни за бъдещите поколения и ще се интегрират в системата на европейското културно наследство (Living Heritage|.

С реализацията на проекта се предвижда повишаване на социокултурната активност на младите хора в град Самоков и региона при запазването и възпроизвеждането на местните културно-исторически паметници; придобиване на изследователски и компютърни умения при събиране, обработка и приложно реализиране на събраните материали. 

2. Конкретни дейности:

1. Провеждане на обучение на 12-15 ученика от гимназиална степен на училища от гр. Самоков и гр. София за теренна етноложка работа по:

· издирване и документиране на класически и съвременни форми на фолклора (Oral History).

· практическо изучаване на историята на Самоковския регион и диалектните особености на самоковския градски и селски говор

· запознаване с археологическите особености на региона и запазените паметници от епохата на Античността, Средновековието и Възраждането и начините за тяхното адаптиране за нуждите на съвременното общество

· усвояване на знания по музейно дело и културен мениджмънт, включително медийни стратегии за популяризиране на културното богатство на Самоковската котловина

2. Реализация на компютърен курс за овладяване на специализиран софтуер за създаване на база данни в областта на културно-историческото наследство.

3. Описание на целевите групи:

Целевите групи на настоящия проект са:

· възрастните хора в град Самоков и Самоковска община.

· подрастващите (ученици от горния курс), живеещи в града и региона, както и техни връстници от Ученическия Семинар по практическа етнология и медиевистика “Проф. д-р Ив. Шишманов” към СУ “Св. Кл. Охридски” 

· потребители на културния и екологичен туризъм на територията на Община Самоков

4. Общо времетраене на проекта:

7 дни през лятната ваканция на учениците в периода от 01.07.2006 до 01.09.2006 г.

5. Екип на проекта: 

Веселин Хаджиангелов – Исторически музей – Самоков.

Невена Митрева - Исторически музей – Самоков.

Магдалена Стаменова – магистър по музейно дело

д-р Росен Малчев – Главен секретар на Асоциация “Онгъл” – София

д-р Константин Рангочев – Ученическия Семинар по практическа етнология и медиевистика “Проф. д-р Ив. Шишманов” към СУ “Св. Кл. Охридски”
н.с. Владимир Власков от Географски институт - БАН

